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A lap hzelleim részét illető miuden k' z 
lemény a Kzerkeüztöeéghez intézendő. — 
llérm-ntetleu levelek csuk ibinert e- 
zektöl tbgadtatnaK el. — Kéziratok nem 

adatnak vif-eza.

Kiadóhivat ti:
Ítél város, Lípót-n. 2 »z. földnz n: ilí<*r- 

.I6z»icf kényvnyom.lui irodája) 
hova a lap anyagi részét illető közlemé­
nyek (előfizeted pénzek, hirdetmények 

kiadás körüli panaszok) iiuézendók.

Csütörtök, ápril 9.

16 frt. 
8 frt. 
4 frt.

bor G-íin, komáromi választóihoz intézeti- beszé­
dén alapul. Ezenkivtil a küzéppárt, több hígja 
választóihoz intézett nyílt levelében, vagy válasz­
tói előtt tartott beszédében kifejtette álláspontját 
a belügyi rcfornilcérdesekkel szemben is, es ezen 
identikus nyilatkozatokban foglalt részletes 
kijelentések a párt megegyezésével lettek meg­
állapítva és magukban foglalják egyszersmind a 
dcczember 11-én alakult országgyűlési párt néze­
teit a nevezetesebb reiormkérdések miképeni 
megoldását illetőleg.

<)]vasóink ismerik e nyilatkozatok nagy vé­
széi, minthogy azok lapunkban is közzé lettek 
téve, fölöslegesnek tartanék tehát, jelenleg azok­
nak reprodukálását. A ,,llon“-n«tk és érdektar- 
sainak azonban, kik annyira óhajtanák, hogy 
pártállásunkat via: egyszerű beolvadás föladjuk 
szívesen szolgálunk mindennemű részletes lölvi- 

a „non“ megfelel a lapunk vasáriul])! számában ; lágositással, melyből megtanulhatják, hogy da- 
liozzá intézett kérdésre. Miután t. laptársunk a | ezára tekintély-negélyzó fontoskodásuknak köz­
feleletet, tant bleu quo mal megadta-, mi se tudomásnak lehetnek bizonyos dolgok, habar

Az uj negyed alkalmával kérjük ügybarátainkat 
és lapunk tisztelt olvasóit, a lap szétküldése körüli aka­
dályok elkerülése czéljából, az előfizetések posta­
utalvány által esz közlendő mielőbbi szives 
megújítására.

Előfizetési föltételek:
Egész évre (aprít márez.) . .
Fél évre (april—szept.) . . .
Negyed évro (april- jun.) . . .
Az előfizetési pénzek küldendők: Kertész J. 

könyvnyomdái irodájába, (belváros, Lipút-uteza 2. sz.); 
hová a hirdetések, reklámadók, s más, a lap anyagi ré­
szét illető közlemények és liilszólalások is intézendő!;.

A ..Hong nak és érclelctársainak.
Ilit mégegyszerbelebocsátkozunk az ország­

gyűlési középpárt további önálló tönmaradasa 
kérdésének vitájába, tesszük ezt azért, mert 
megígértük, hogy fölvesszük az eszmecserét, ha

maradunk adósuk Ígéretünk beváltásával, d 
gis egyszer mindenkorra megjegyezzük,

e me- 
1 mgy

bármily nehezünkre esik, ha országgyűlési pár­
tunknak a „Ilon" és a „iíefurm" diplomatád elis- 
nievö'sét nélkülöznie kell, bár mennyire megren­
dül tné'.k lenni érezzük is létjogunk alapját, a po­
litikai következetesség által szerzett tekintélyben

ők nem is méltóztattak tudomást venni róluk.
Igaz, hogy ezen belügyi reformkérdésekve 

nézve igen sokban megegyezünk az cllenze né­
zeteivel; az is igaz másrészt, bogy a közjogi kér

v issza a uí
oly gazdag két laptársunk olympusi bmnlok-ösz- hátrafelé a I feák-pártbnz, azt 
szeránczolása által, <■ két ellentétes álláspontról fogjuk kifejteni.

dések tekintetében álláspontunk a 1 )eak-partotol 
nem különbözik: hogy mégis mindemellett miért 
nem megyünk sem vissza a balküzephez, sem

legközelebb

keletkezett „intelmek“ nem fognak megtántori- 
tani annak teljesitésében, a mit, hogy Önzetlen 
meggyőződésből tartott unk és tartunk kö­
telességünknek, nem kell sem píimie 
esal se t i 1 a, 1 o m m a 1 erősítenünk, mert bála 
Istennek még a rósz akarat se talált eddig nem 
okot, de még csak ürügyet se, a mimeggyő- 
'/. n d é sii n k ő s z i n t e s é g é t, akár mint pártét., 
akár mint hírlapét kétségbe vonni.

A „I Imi" válaszáv al, melyetkérdésiinkreadott 
nem vesződünk. Szerintünk szépen megkerülte a 
dolgot, de nem bizonyított, semmit.

Ma még csak a „Iloná nak azt kívánjuk

A választási törvényre nézve következőkről 
értcait a félhivatalos „Pester < 'orv.“ : Amint halljuk, a 
tegnapi minisztertanácsban az a kérdés, vájjon a képvi­
selőházinak egész választási törvény, vagy csak novella 
terjesztessék-e be, még nem döntetett cl. A minisztérium 
valószínűleg az utóbbi mellett uyilatkozand. Az a kérdés, 
vájjon az országgyűlés időtartama ineghosszabbittassék-e, 
egyelőre nem képezte vitatás tárgyát.

A képv. házszabályok revisiójára emlékeztet a 
mai „M. P.“ s ez ügyről a következőket Írja : „Csekély 
véleményünk szerint, tekintve az eddigi tárgyalási mód­
szer hosszadalmasságát, nem tartanók e.zúlszeriinek egé­
szen uj házszabályok szerkesztését, s elégnek tartanók, 
ha az időrabló és a tanácskozások rendet háborgató örö­
kös interpellatiókat, illetőleg azokkal való visszaéléseket 
azáltal korlátolnák, hogy azokat a hét bizonyos napjura 
szorítják ; továbbá ha a házszabályok fölötti teleselések 
moggátlása végett az elnöknek nagyobb hatalom adatnék 
azoknak magyarázásában, s alkalmazásában ; vegre pe­
dig a tárgyalások azáltal Wividittetnenek meg, hogy a 
törvényjavaslatok vagy az osztályokhoz, vagy szakbi 
zottságokhoz utaaittatnának; az utóbbiak pedig onnan 
azonnal a plenum tanácskozása ala kerülnének:“ Idézett 
lap azt feszi, hogy ily módosításokat a képv. ház minden 
nagyobb vita nélkül elfogadna.

I trüliink, hogy t. laptársunk részéről ily higgadtan 
móltánvoltatik c fontos kérdés, melyhez annak idején 
tüzetesen hozzá lógnak szólni mi is.

Kom irombán e hó lli-dikára van kitűzve a kép­
viselő-választás. (.ibyczy Kálmán pénzügyminiszter , egy­
hangúlag fog kikiáltaná országgyűlési képviselőnek: 
cllenjclöltjo nincs és nem is lesz.

— - Az Ellenőr“ egy hire szerint a debrec.zeni bal- 
................................... ú 11niegmomlitni, bogy n naivságig őszintének tartjuk I j,árt nagy bizottmánya hétfői ülésben 51 szóvá

azon kijelentését, miszerint az általa nos va- ellen helyeselte 1 isza Kalman magatartásai.
■ kiér - lkai i'il-ább szeretne ep've,sitit k<‘>- 

jul)boi(iidi ri’ibusegvi a I ipárl kii-
ElhisNZ.uk. Azokra nézve, kik a /ml 
Tisza Kálmánnak a legutóbbi 
iával tanúsított, valóban hazafias é 
járásának gyanúsítására is találtak 

elég kétértelmű szót, mily szép alkalom volna ez 
a választók előtt demmviálni az országgyűlési kö­
zéppártot, inelvnek törekvéséi es íranya orszag- 

Egyébiráut, ha a balközép megelégszik ma- szerte viszliangot ébresztettek és mely a közjogi
tékeskedés bilincseitől ínesrmenckiilvo 1

lm-n.
zéppárti és 
lönállásánál. 
közi']) vezére: 
válság alkali 
államférfim e

gyarázatával és keblére szorítja az. enlanf terrib- 
let. nekünk agy is |ó lesz. I lázi dolgokkal nem 
szerelünk bajlódni. Majd kiüti magát a szeg a 
zsákból egy esetleges újabb koaliezimiális kísér­
letnél, lia ismét néma .. 1 !ou“-ék lesznek hivatva 
a dolog elintézésére. Del. laptársunk tökéletlen 
magyarázata nem ment fel minket szavunk be­
váltásának kötelessége alól, igv hát kísértsük meg 
azt ti nem sok sikerrel kecsegtető munkát, mely 
az elfogultság, a Rechthaberei és az előre, elha­
tározott félremagyarázás kapaczitálásából áll.

A .. I Ion“ saját szavai szerint, azért tagadja az, 
országgyűlési küzéppárt létjogosultságát, mert 
az semmiféle részletes, vagy csak határozottnak 
mondható pmgnmimot ki nem adott.

A valóság azon csekély részecskéjét, mely 
a többi nyilván való valótlanságok özönében

eiieuzcKcsKeües immeseiioi megmenekülve kor­
szerű és szabadelvű irányával mindenesetre a si­
ker jogosabb és valóhhszinll reményeivel fogaz 
átalános választások elé menni mint azok, kiknek a 
szélsőségek közti ingadozásait, ti nagy szavak 
szét f<iszló leple már csak imitt-amott képes palás- 
tolni és kiknek két szék közt a tiildön mtiradasa, 
c-yöuyöriiséges politikájuknak cp <>lv erdemlett 
mint valószinii eredinenye lesz.

Ez az egyik ok, melvert a ,. llon"-nak es ér­
ti c k t á rs á n a k a ,.lieform‘‘-nak tanácsait, tiszte­
lettel félretenni vagyunk kénytelenek.

Es valamint kimutattuk a gyengébbek ked­
véért azt, a mit mindenki, hacsak a létezd dolgok 
előtt szemet hunyni nem akart, a nélkül is reg 

tudott, hogy az országgyűlési középpártnak igenis 
van szabatosan körülírt, irányú es feladata, ug\

diktálva van, a részletes szó foglalná magában, de Ej fogjuk mutatni azt is. hogy o feladat bet intésé
önálló pártállásunkban sokkal valnbbsziniien esz-cz is estik relative. Az országgyűlési küzéppárt 

mint ilyen, nem adott minden egyes megol­
dandó belpolitikai kérdési-e kiterjeszkedő részle­
tes progrannnot, mert tudván, hogy a, politika, 
mely nem akar egyoldalú maradni, kénytelen a 
folyvást változó körülményekkel számolni, nem 
akarhatott azon helyzetbe kerülni, melyben kezét 
megkötve, aránylag igen rövid idő alatt oda jus­
son, hogy a körülmények által túlszárnyalt, egy­
kor zengzet.es, de csakhamar elkopott program­
iunkból leszállított, áron végcladást rendezzen. 
Ily zsnkutczát ismernek már némelyek és azt 
mondják, hogy nem épen kellemes dolog benne 
lakni.

A országgyűlési középpárt adott megala­
kulását indokoló programmot azon nyilatkozat­
ban,! melyet ni. é. dcczember 11-én tett közzé s 
melyet a „Ilon“ is ismerhetne, miután szóról- 
szóra közölte.

E nyilatkozat. (Ibyczy Kálmánnak deczein-

küzülhető, következőleg, Imgy a 1. é. mnreziii 
21-ki határozat, mely a küzéppárt további önálló 
fennmaradását kimondotta, cp oly indokolt volt., 
mint a in. é. december 11-ki határozat, mel\ az 
országgyűlési közép pártot megalaki tóttá.

A képviselőiéi/, elnökétől n következő közleményt 
vettük:

A képviselőliáztól nyert (ölhatalmaztatásom toly- 
tán a tisztelt képviselő uraknak ezennel tudomására ho­
zom, hogy a ház első nyilvános gyűlése folyó áprillió 
18-dikán szombaton délelőtt 11 orakor fog megtartatni. 
Budapest, April 8-dikán. I’erezel Béla s. k. a képviselő- 
ház elnöke. ______ _

— A főrendiház folyó évi áprilhó 15-dikén délelőtt 
11 órakor illést, ezt előzőleg pedig ugyanazon hó 14-én 
délután 1 órakor átalános értekezletet tart: miről a 
főrendiház távollevő tagjai az elnökség által tisztelettel 
értesittetnek.

A bécsi lapok egyhangúlag megerősítik, hogy 
mind Királyunk f;i .'Bité a pápa levelére, mind a külügyi 
hivatal jegyzéke a óipiii em ydikára lmsvét vasárnapján 
küldetett cl Kómába. A király leve.1'' magánokirat s nem 
a római követség utján, hanem közvetlenül . pápának 
küldetett. A dipl. jegyzék terjedelmes mii, nme fogta! 
helyet a vöröskünyvbcii; félhivatalos levelezők azonban 
sejtetik, hogy a külügyminiszter c tárgyban a dclcgatiók 
által majd interpelláltatja magát és n jegyzékről részle­
tes!) közlést fog tenni. Minthogy az osztrák törvényja­
vaslatok szolgáltattak indokot a pápai oncyclikára s az 
arra adott diplom. feleletre, az interpellatio s a külügy­
miniszteri közlés az osztrák delcgatio körében fog meg­
történni.) ___

Fölkérettünk a következő sorok köz­
lésére.

Mait hó egyik napján Orbán Balázs képviselő a 
Teleki-könyvtár ügyében interpellatiot intézett a cultus- 
miniszterhez.

.Jelezte, hogy ő ugyan előre számit az üldözésekre, 
melyeknek ez intcrpcllatio következtében ki lesz téve: 
de mindezek daczára fog interpellálni.

Ígéretét beváltotta, úgy, ahogy aligha várta valaki; 
intcrpellatiojában a Teleki-könyvtár mostani tulajdonosait 
ugv állitván a magyar országgyűlés eleibe, mint a köz­
vádló szokta a szegedi börtönök lakóit a törvényszéknek 
bemutatni.

Hogy mit fog válaszolni a miniszter az interpclla- 
tio azon részére , melyre ő egyáltalán felelhet azt 
én nem tudom, de, hogy azon részére e szeren- 
rcncsétlen interpcllationak, mely a magyar képviselőház 
és az ország közvéleménye előtt idősb és ifjabb gróf T e­
leki Sámuel nevét meggyalázta, sárba mártotta, nn lón 
a válasz Simányi Ernő és Bariba képviselők részé­
ről (irhán képviselő nevében, azt igen Is tudom.

És most, midőn már ezen ügy magán jellegét el­
vesztette, igen is szkségcsnek tartom, hogy mindenki, ki 
ezen ügy állásáról tudomással bir, mondja cl azt, mit el­
hallgatni annyit tenne, mint bűnrészesévé lenni azon con- 
sortiumnak, mely botrányhajhászásból becsületes embe­
rek nevének meggyalázását tűzte ki czélul.

A múlt évben az erdélyi c.v. ref. egyliázkeriileti 
közgyűlés, melyben HO papon kívül csak 25 világi volt 
jelen, mcgkérd'cztetto elnöke: báró Kemény (mbor orsz. 
képviselő által id. gr. Teleki Sámuelt, hogy a Telelti- 
könvtár ügyében mit szándékozik tenni Y Mire, a grófnak 
az elnök által kijelentett válasza az volt, hogy ü mint ed­
dig, úgy ezután is szorosan a végrendelethez fog ragasz­
kodni. Ezen választ az egyházkerületi közgyűlés élj'fi 
zések közt tudomásul vette. Egyszcrsmint kiküldött 
egy bizottságot azon utasítással, hogy ez úgy az cg) ház- 
kerületi közgyűlés, mint a gr. Teleki családjogai es egy- 
máshozi viszonyáról a végrendeletet tanulmányozván, 
leményes jelentést tegyen.

z~
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üzen bizottság beadta jelentését. És most már kez­
dődik e dolognak azon része, mely, miután mindkét tel 
a végrendeletet veszi alapul, ha egymástól e térő magya­
rázatot ad neki rendes per utján talál megoldást, ha pe­
dig megegyezőt, akkor semmi nemű beavatkozást

nC1U ‘íl'ogy c két eset közül melyik fog bekövetkezni, 
ezt ma határozottan senki nem tudja; mert egyik lel sem 
nyilatkozott véglegesen. De történjék bármikép j°g“' 
sült c valaki két becsületes embert, lukét mindenki, 
v Imyplebb vagy távolabbról ismeri őket, csak tisz- fe ni í bécsüfni tanult, a parlament előtt meggya 
lázni. — Jogosult-e valaki az igazsággal homlok- 
eevencst, ellenkezőleg azt állítani, hogy a lcleki- 
könvvtár-vagyonnak megcsonkításával a leányok ezen 
vagyonból osztályrészt kaptak? Hogy a gr. lelöki csa­
ládtag iái gr. Teleki Sámuel eljárása lelőtt magok is 
SiSta vannak? Hogy gr. Teleki Sámuel ki a 
végrendelet szerint is saját lelkiismeretűn kívül senkinek 
számadással nem tartozik, a nemzetet c vagyontól, nagy 
atyja nevét a kegyelettől akarja megfosztani ? stb. 

yJ Mind ezekre, mit válaszolhat az interpellált
nisztei?oi kei,eshet a vérig sértett egyén elégtételt ?

A házban elmondottakért, a házszabályok által 
praezirozott egypár eseten kívül, csak nemesebb, jobb
ár/ósének felelős a képviselő. ,,, , , , •í la utczán, kávéházban, vagy bárhol a képviselő­
nőn kívül ilynemű sértést elkövetnek egy emberen, ke­
reshet és talál módot az elégtétel szerzésre a képviselőt 
védi az immunitás, - tehát, ha tetszik odáig vinni ez 
nmmmitást melyet a Parlamentarismus bajnokai a szaba- 
dozó védelinére alkottak meg, ki aknázhatják, oly botrá­
nyok elmondására és elkövetésére, melyeket mindenütt a 
uolgárok érdekében eltilt a tön ény. .
1 8 hol van azon parlamentnek tekintélye, amely­
ben becsület- és köztiszteletben megőszült embert meg 
lehet büntetlenül gyalázm, mikor írásban bwjOnyitja an- 
nak két tagia, hogy az Orbán Balázs képviselő áltál
m7ndottakasörtést magokban nem involválnak, es ezért o 
elégtétellel nem tartozik í . y*

8 Azonban én kétlem azt, hogy a magyar képv.selo- 
i,/,„ többséce Így gondolkodnék, es megvagyok győződve, 
hogy az ily® emü eljárás ellen a képviselők nagy többsége 
magatartásával fog tiltakozni ....

Lehet, rósz infonnatio következtében, hibát elkö­
vetni, de aki erről meggyőződik az tartozik magának, a 
képviselői állásnak és a közvéleménynek azzal, hogy 
elkövetett hibáját nyilvánosan beismerje, vagy ha az el­
lenkező áll és vélekedését jogosultnak tartja, akkoi igen 
is álljon szavának rettenti,ellen bátorsággal, hogy (irhán 
képviselő kifejezésével ebek; mert ha a kettő közül 
egyik nem következik be, akkor ezt rettenthetetlen 
egyénnek szokták nevezni. . r, ,
bJ H orvath Gyű la,

érsz. képv.

Az átalános jövedelmi adó.
Budapest, ápril 8.

í ' Mondanunk sem keil, bug r ..-.m j,v. ..«k.tok, melyek
a IX-es albizottság munkálatában tetetnek a kormány 
L a képviselőház elé, a legnagyobb hgyel.net érdemlik 
meg ugyan, azonban egyes részleteikben csakugyan nem 
merítik ki a pénzügyi helyzetünk áltál igenveit teendő- 
l-.ct, — s Így épen az átalános jövedelmi adóra nézve is
részben hiányosnak mondhatók.

A jelen jövedelmi és szeroelykcreseti adónak egye- 
sitése egy átalános kereseti adóban kétségkívül egyike a 
legnevezetesebb haladásoknak adóreformunk terén; s bar 
eddi gélé a részletek nem jutottak köztudomásra: okvet­
lenül helyeselni kell a vezérelvet. Az ezen forrásból 
1875-re származó 4, — 1876-ra 4 /2, 1877-ie pedig j 
millió felvétele előttünk kissé problematikusnak latszik 
ugyan, mert az albizottság a jövedelmi tételek emelkedé­
sénél égyátalában nem indikálta kellőleg a forrásokat, a 
melyeknek alapján valószínűnek tartja a teteiben kdei 
zett összegek tényleges befolyását: azonban bar,miit 1 
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nem csak aránylag, de szorosan is (akár számítjuk oda a 
létminimumot, akár sem) súlyosabb arányban fizeti adóját 
a gazdagabbnál.

A hozadéki alapra állított egyenes adók nálunk — 
kivéve a kereseti adónál mutatkozó kissó nagyobb latitu- 
dcot, mely sem a tőkekamat, sem a részvénytársulati, 
sem a házadénál nem mutatkozik a dolog természete sze­
rint oly nagy mérvben — egy adóláb alá vannak vetve. 
Áll ez tényleg a földadóról különösen, hol a 30 százalék 
(mely a kormány számításai szerint tényleg 15 százalék­
nak felel meg) minden parczclla után egyformán szede­
tik, akár óriás nagy, akár égyátalában semmi legyen is a 
fundus instructus mellette. Természetesen a profit de 
l’entroprcveur ily esetben adó alá nem jöhet; .s a lelele 
progressive menő indirekt adókkal szemben fölötte ké­
nyelmes helyzetben van a birtokába sokat befektetett 
nagy birtokos.

Természetesen nemcsak a földbirtokra áll a fen­
tebbi megjegyzés, hanem, ha az albizottság úgy értel­
mezte a javaslatot, miszerint a hozadéki alapokon kipu­
hatolt adóalapok adassanak össze, ebből vonassuk le a 
ténylegesen fizetett adó, ezen felül még 500 forint, s a 
maradók vétessék a például 3 százalékos átalános jöve­
delmi adó alá : akkor minden jövedelem forrás egyaránt 
megfogja érezni az adó terhét.

Nem lehet továbbá figyelmen kívül hagyni azon 
tényt sem, hogy hozadéki adóink jeleli rendszere igazta­
lan tételekre van alapítva. A földadó kataszteri törvény- 
javaslatáról szólva, kimutatták ez igaztalanságok számát. 
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zett összegeit. ...... j....: „ ,, •
«■ven is a dolog, elvi ellenvetésünk a két adóczim egye- 
sitósc ellen cgyátalán nincs, sőt hatarozottan helyesnek

' Ezenfelül inditványoztatott az albizottságban úgy 
nevezett átalános jövedelmi adó, t. í. az 500 írton télül 
levő, már föld-, ház-, kereseti adóval megrovott tiszta jö­
vedelemnek pár perczenttel, például hárommá megadóz­
tatása, a mely intézkedés körülbelül ot milliót hozott
V°lnaRészünkről az átalános jövedelmi adót pártoljuk 
átalános adó-elméleti, s különös hazai szempontból egy

aran Az átalános adó-elméleti okokat mellőznünk lehet. 
Fittől Castlereaghig, Főéitől Disraeliig számtalanszor volt 
fejtegetve az, s a kiben még az angol nagy nemzetgaz­
dák után is kétely támadna: olvassa cl 1 hiers beszédet 
ellene, s meg fog győződni, hogy az érvekkel könnyel­
műen játszó franczia kamarákban sem találtak elméleti
okot eA®nec; üen érv aZ; hogy a nemzet nem tűri s elér 
kölcstelenedósrc vezet az eltitkolózások miatt. Micsoda 
érv. Nálunk, a hol a nemzet egyformán nem tűr semmi 
adót s a hol az elerkölcstclcnedés az adóiig) tereli 
egész a szemtelenségig gyakoroltatik, ez érvnek gyakor 
lati nyomatéka nincs. Különben sem az adó az, mely 
oka az erkölcstelenségnek, hanem az adó eltagadás csu­
pán egyik nyilvánulási módja a tényleg már úgy is létező 
immoralitásnak.

Hazánk specialis viszonyai közt az átalanos jöve­
delmi adó él) azon missióval bir, mivel az income-tax bírt 
volt. A pénzügyi misére követeli az áldozatok meghoza­
talát s az áldozatok meghozatalára első sorban épen a 
birtokosabb osztály van hivatva.

Az indirekt adók az európai statisztika es penz-

Sceyoző tanúsítása szerint progressiv sulylyal nehezed-
«szegényebb népoBatályokrit Ezi«.*b.«»,4r.

lvzcn tételek rektifikálása nagy költségek mellett 
is csak lassan vehető foganatba. Azonban a jövedelmi 
adó, amennyiben a tényleges adót vonja le az adóalapul 
fölvett jövedelmekből, határozottan rektifikáló természet­
től bir, azaz épen oly mértékben kisebb lesz a jövedelmi 
adó, amint túlságos súlyú a hozadéki adó. Féldául ha 
valaki földbirtoka 3000 forint jövedelme után 1000 írt 
földadót, s igy túlságos sokat fizet: a jövedelmi adó 
alapja csak 2000 forint lesz; inig ha 200 forint földadót 
fizet, mi túlságos kevés : úgy 2800 forint után fizetendi 
jövedelmi adóját. - E kiegészítés nézetünk szerint iü- 
lötte fontos momentum adórendszerünk jelen viszo­
nyai közt.

Nem kisebb figyelemre méltó körülmény az, hogy 
az átalános jövedelmi adó minden nagy apparatus nélkül 
is kezelhető, s igy a regie sokkal kevesebb összeget 
vesz igénybe, mint más egyenes adóinknál.

Ä pracliniinált összeg öt millió forint. Ez ha 
hozzá vesszük, — hogy a három átmeneti év költ­
ségei közül a kataszter kiigazítás évi két és lel milliója 
elmarad, évi 7 és fél millióval teszi kedvezőbbe mérle­
günket. Elég fontos körülmény különösen a jelen viszo­
nyok közt arra, hogy megkisértessék. Azon emberek, kik­
nek összes adótartozásaik levonása után még 500 írtnál 
több tisz táj ö vedel m ük marad fent, kétségkívül lehetnek 
ily körülmények között annyira hazafiak, hogy a felül cső 
összeg 3 kamatát oda [adják a szenvedő hazának áldoza­
tul, és pedig annyival inkább, mert mennél lejei,1) : annál 
jobban érezvén a szegényebb néposztályok az indirekt 
adók progressiv súlyát: voítuképcn ez áldozat, csupán az 
adóztatás súlyának helyre állításául tcl<mtl.i-i,..

Kirv (.iLnvctós tétethetik kétségkívül e javaslat el­
len. o ez az, hogy az adóteher túlságosan nagy inár 
úgyis nálunk. Demonstrálni lehet mint ahogy Horn 
Ede ur derék müve teszi — hány százalékot emészt föl 
az összes nemzeti jövedelemből az adó. Csakhogy a nem 
zeti jövedelmet meghatározni még a statisztika klasszá 
kus hazájában is másként sikerül Dudley Rátörnek, 
másként Leone Lcvinok : nálunk bizonyára a lehetetlen­
séggel határos az. De a kérdés megfordul az adóteher 
relativ súlyán, s a nemzeti jövedelem megoszlásán is.

Mi óhajtjuk az adók viszonylagos leszállítását, de a 
leszállítást alól szeret nők kezdeni. Jelen esetben főleg a 
nagy birtokosokról és a gazdag urakról van szó. Kétség­
kívül méltó joggal szólhat hozzájuk a törvényhozás, hogy 
ők is járuljanak nagyobb mérvben a teherhoz, mert hi 
szén már csak a nemzeti sulyegyen szempontjából sem 
helyes, hogy azért engedjük elpusztulni az országot, mert 
egy néhány milliomot félünk megadóztatni akkor, midőn 

kezéből kényszerülve van törvényes kil­

ós jelenleg csakis ezen irányban kellene a fejlesztést 
eszközölni. Ezt azonban már 1875-re ezélszcrünok tartja 
az albizottság biztosítani és ezen czélból a költség föl­
emelést nem ellenzi; de a reáliskolák fejlesztésénél egy­
előre erre kell szorítkozni a pénzügy-szempontokon kívül 
már azon okból is, mert ezen téren sem rendelkezünk 
még elég számban a szükséges tanerőkkel és igy a alrc- 
áltanodáknak főreáltanodákká való iokozatos emelését 
ezúttal olhalasztandónak véli az albizottság.

Ez azonban a költségvetésekben a miniszteri kimu­
tatás szerint 1875-re, 187ti-ra nem okoz különbséget 
csak 1877-rc származnék ebből (1370 frt megtakarítás, 
miután az itt eszközölt megtakarítás ellensúlyozza a főre­
áltanodák fejlesztését 8 osztályú intézetekké.

Ami a 3 újonnan fölállítandó főreáltanodát illeti az 
albizottság bármennyire elismerje is jogosultságát azon 
tervnek,hogy Arad, Marmarosszigct és Szombathelyen álla­
mi főreáltanodák állíttassanak föl, ezúttal a jelen pénz­
ügyi körülmények között, melyek nem engedik ezen 
téren sem a továbbfejlesztést oly mértékben mint azt a 
közművelődés szempontjai kívánatosnak mutatnák, ezen 
három uj intézetnek fölállítását olhalasztandónak tartja, 
a jelen viszonyok között a létező intézetek füntartasára 
kell szorítkozni. Újabbak fölállítása azon időre lesz cllia- 
lasztandó, a midőn kedvezőbb anyagi viszonyok között a 
fejlesztés súlyosabb anyagi áldozatok nélkül ismét kez­
detét veheti és az ország azon helyzetben lesz, hogy kel­
lően képezett jó tanerőkkel is bővebben rendelkezik.

A középtanodai közös költségekre fölvett 20,000 
forint a fentebbi okoknál fogva, mert az uj intézetek 
uj fölszerelése elmarad 10,000 forintra lenne leszállí­
tandó.

A pesti kereskedelmi akadémiának adandó segély, 
melyet az intézetnek kedvező anyagi helyzete nélkülöz­
hető vé tesz a jövőre megtakarítható lenne. Úgyszintén 
elejtendő lenne a vidéki kereskedelmi akadémiák segé­
lyezésére fölvett összeg azon okból, mert az illető keres­
kedelmi körök és városi képviseletek áldozatkészsége 
ezen segélyt pótolni fogja.

A tanitó-képczdéknél figyelmébe ajánlja az albi­
zottság a miniszternek azt, hogy a kéztartás költségeinél 
lehető takarékosan járjon el, bizonyos összegek szigorú 
gazdálkodás mellett talán megkímélhetek lennének. A

a szegény nép ........... ........ ,---------
telcssége szerint betevő falatját is elvenni a pénzügy­
miniszter ?

Részünkről a föntebb! értelemben vett átalános jö­
vedelmi adót a legmelegebben pártoljuk. Gy. L.

neu. a -—j----------- n «.»
érvényesül nálunk is; s mégis megfordítva egyenes 
adóink hozadéki rendszere mellett a fölfelé való progres- 

„em ellensúlyozza ezt, s .gy tényleg a szegényebb

A IX-es albizottság jelentése a 21-es bi 
zottsághoz.

(Folytatás.)
A gymnasiumok.

Miután a középoktatás ügyének rendezése csalt 
ezután fog törvényhozási utón megtörténni és ma még 
nem lehet meghatározni, hogy ezen rendezés alkalmával 
miként fog a törvényhozás a közép tanodáknak felosztása 
és az ország egyes részeiben elhelyezése iráni intézkedni 
a gynmasiuniókra addig is a jelen pénzügyi helyzetnek 
tekintetbevétele mellett azon elv lenne alkalmazandó, 
hogy a jelenleg csonka gymnasiumok csak a JV-ik osz­
tályig fcjlesztessonek és (itt a gymnasiumok fejlesztése 
állapodjék meg. A költségvetés ezen része ezen elv alap­
ján dolgozva át: ezen ezimen 1875-re 2o28 frt, 187(5 ra 
11,332 frt, 1877-re 18022 frt megtakarítást mutat.

Reáltanodák.
A reáltanodák költségei két okból emelkednek. A 

létező alroáltanodák tovább fejlesztése főroáltnnodákká és 
a (5 osztályú főreáltanodáknak 2 osztálylyal incgtoldása 
okozza a költség-emelkedés egy részét; ezenkívül 3 uj 
főreáltanoda felállítása terveztetik.

Az albizottság helyesli azon törekvést, hogy az al­
roáltanodák főreáltanodákká fejleaztessenek és teljesen 
osztja a minister azon nézetét is, hogy a fi osztályú főre­
áltanodák tanügyi szempontból nem felelnek meg a czél- 
nak és azért azoknak 8 osztályú intézetekké leendő fej­
lesztését az albizottság saját szavazatával is támogatja.

De első sorban ezen utóbbira kell a súlyt helyezni

2 uj nő tani tőké pezde fölállítása ellen az albizottság azon 
nagy fontosságánál fogva, melyet a tanítónők kópezósérc 
helyez, nem tesz észrevételt.

Ennek folytán azonban a pozsonyi intézetben, hol 
a 80-ban megállapított létszámon fölül szándékoztak nö­
vendékeket fölvenni, ami tanügyi és fegyelmi szcmpiyxU 
Lói som lenne helyeselhető, uj növendékek fölvetyjfo el­
maradhat és igy l'iüOO frt megkímélhető. _ í

A tanító kép ózd é k közös ky,V,*égoi függőben 
hagyattak, a miniszter részletes számítást fog tenni arra 
nézve, történhetik e itt megtakarítás?

A felsőbb polgári iskolákra a költségvetési 
tervezetben fölvett összegek helyett, azon 520,(1 GO 
forint helyett, mely addig ezen cziméli engedélyez­
tetett 1(50,000 frt lenne ezután fölveendő a közelebbi 3 
évre is, a minisztérium által tervezett ennél sokkal na­
gyobb mírvtl emelkedést ezúttal nem tartja az albizott­
ság megengedhetőnek és pénzügyi helyzetünk követel­
ményeivel incgegyeztethctőnek. Hogy azonban a polgári 
iskolák ügye, melyekre nagy súlyt helyez az albizottság, 
fejleszti tliessék az eddiginél is nagyobb mérvben, ami­
nél többet jelen pénzügyi viszonyaink meg nem enged­
nek : 3 évre is.

Az átruházás meg lenne engedendő a népnevelési 
szükséglet és ezen czim között.

Az egyetemi építkezések után föl­
vett kamat a miniszterrel folytatott órtekezé- 

- sok és az általa előterjesztett kimutatások alapján leszál­
lítandó lesz, miután az eddig megszavazott és engedélye­
zett építkezésekre fordított összegek kamatai változatla­
nul 3 évre 143,322 Irtot tesznek és igy 1875-re 8,348, 
1870-re 50,348 és 1877-re 02,348 frt megtakarítás mu­
tatkozik.

A katonai fegyvergyakorlatokra fölvett összeg el­
nézésből vétetett a költségvetésbe, amig a törvényhozás 
erre nézve intézkedni nem fog, addig a költségvetésbe 
semmi alakba sem vehető fill.

Fölveendő lesz azonban a költségvetésbe, egy uj 
rovat a vakok intézetére ; 10,000 forint évi rendes ki­
adással.

Ösztöndíjakra nézve megjegyzi az albizottság, hogy 
a határőrvidéki ösztöndíjakra 'fölvett 5440 írtnak megfe­
lelőkig ugyanazon összeg a határőrvidéki ösztöndíjalap­
ból mint fedezeti fölveendő a bevételek közé.

Az országos képtár 187(i-ik évi dologi kiadásaira 
fölvett 29,300 frt 17,000 írtra igazítandó ki.

A központi motcorologiai intézet költségei 12,778 
írttal lesznek meghagyandó)* jövőre is.

A zeneakadémia költségeire 30,000 frt van felvéve 
az albizottság átlátja ezen Intézet fontosságát közműve­
lődési szempontból, de annak már 1875-ben oly költség­
gel való fölállítását és fejlesztését, mint az kívánatos len­
ne, nem tartja Osszcogycztcthctőnek a jelen súlyos pénz­
ügyi viszonyokkal és azért az eddigi tényleges kiadáso­
kon túlterjeszkedni ezúttal nem tartja lehetségesnek, 
azért 30,000 frt helyett 20 ezer frt lenne fölveendő a kö­
zelebbi évekre és a budai zenede segélyezésére fölvett 
összegek kihagyandók lennének.

(Folyt, követ.)

Különfélék.
Budapest, ápril 8-

(Kinevezések.) A kir. igazságiigyiuinisztor l’álfr lal­
ván ipolyságlii iiörtiinföliigvelőt ugyanoda fogházfelugj ov , 
a pozsonyi pénzügy-igazgatóság Patkós Sándor m kir. p n gy­
őri szcmlészt pénzügy igazgatóság! irodai .t, |ó.
Gyula es. kir. gyalogezredheli szakasziczetot \ Ilik osztályú auo 
hivatali tisztté nevezte ki.

- Rendjelviselési engedély. (> fölsegc megengedte, 
hogy’gr. Trauttmanssosorfl Fcrdinándja Württemberg, kir. 
koronarendnek nagykeresztjét, — Vavrik (labor cs. és 
k. osztálytanács a közös külügyminisztériumban, az orosz 
cs. 11. oszt. Szt-Anna-rendct, — ezen minisztériumnak



következő cs. kir. udvari és miniszteri titkárai: Sulzbeck 
Rudolf a franezia bcesiilot-legio tiszti keresztjét, ( erri 
Cajetán és dr. Kim Ernő, valamint ezen minisztci min 
fizotő-lnvatalának főnöke Zindel Mátyás, valamint ugyan­
azon minisztérium következő udvari és miniszteri fogal­
mazói : nemes Ifilat István és dr Jettel Kuni az olasz kir. 
koronarendnek lovagkeresztjét, Siebold Henrik tolmács- 
növendék a dán királyi Hl. oszt. Danebrog-rendet, a ne­
vezett minisztérium ajtónálloi: Katlian János és Laíorcst 
álór az orosz császári arany érmet a Newsky-,Sándor 
szalagon elfogadhassák és viselhessék.

_ Exequatur. <) fölségo a főconsullá előléptetett
eddigi franezia consul, s a budapesti franczio főconsulság 
vezetője, de liaumont algrófnak kinevezési okleveléhez 
az exequatur! megadta.

Névváltoztatások. Staszcr Sándor budapesti 
lakos vezetéknevét „S z i 1 i -S á r k á n y i“ ra, Lukacsik 
György lőcsei lakos és főrcáltanodai tanár „Lukácsi 
ra, Deutsch Sámuel budapest lakos „D arv a iu-ra vál­
toztatta.

_ Uj fövámhivatal. Aradon 11. osztályú fő vám­
hivatal állíttatott föl, inclylyel az ottani sóhivatal egycsit- 
tetett. Az uj hivatal, mely egyszersmind a belyegjegyok 
és váltóürlapok eladásával, fémjelzéssel, valamint , a gnz- 
dászati hivatal teendőivel is megbizatott, működését folyó 
évi ápril 1-én már megkezdte.

Átkeblezések. A pénzügyminisztérium bevés­
és külső-szolnok-megyei Visznek községét f. é. júliusiul 
1 -tol kezdve a hevesi adóhivatali kerületből kiválasztat­
ván a gyöngyösi adóhivatali kerülethez, és szathmármc- 
gyc’i Puszta-Darócz és Lázári községeket f. évi július 
1-től kezdve a fehérgyarmati adóhivatali kerületből a 
szatmári adóhivatali kerülethez csatolta. .

A következő figyelmeztetest teszi közzé a hi­
vatalos lap : Genfben székelő consuluuk figyelmezteti a 
kereskedelmi világot a Gcnfbcn gyakran fölmerülő al- 
ezégek alattomos fondorkodásai ellen, kik csal ard eljárá­
suk által nagy veszteségeket szoktak okozni a külföldi 
kereskedőknek. Találkoznak ugyanis egyesek, kik ko­
holt ezég alatt különböző árukra tesznek megrendelése­
ket. Ily czégokül leginkább átalában ismert neveket 
használnak „és társa“ kiegészítéssel. A külföldi kereske­
dők a megrendelt, árukat legtöbb esetben meg is küldik, 
midőn azonban az árukért kapott váltó kifizetése kerül 
szóba, a megrendel ő vagy eltűnt, vagy más nevet és lak
helyet választott, mUitán a kapott árut alacsonyabb ar 
mellett harmadiknak eladta. A külföldi üzletegyenek 
tehát igen jól teszik, ha Genf bői kapott megrendelések 
teljesítése előtt illetékes és bizalmat érdemlő személyek­
nél a megrendelő ezégek iránt tudakozódnak. Consulunk 
hazai iparosaink és kereskedőink ily megkereséseinek 
legkószsógcscbbcii telel meg.

Budapest főváros mai közgyűlésén, melv a leg 
látogatottabbak közé tartozott, a közgyűlés fájdalmas tu­
domásul vette Markóczy Vinczc bizottsági tag elhuny­
tét; helyébe Krumholz Mihály póttag fog lépni. 1 or- 
nyai, Svhossberger Zsigmond özvegye 1ÜO0 irtot küldött 
be a városi szegények közt való elosztás végett. -- Gró­
fi y Zsigmond intcrpellatiojára a város és a duuagözbajo 
zási társulat közt fennálló viszonyt illetőleg a polgármcs 
tor oda felel, hogy e viszony nem] szerződésszerű, hanem 
csak kölcsönös megállapodás utján létesült, úgy hogy 
társulat a városnak járó összegeket havonként szolgáltatja 
át a dijak most igen erélyesen ellenőriztetnek, s jelenleg 
25 000 frtra ragnak. Az újabb eljárás, melyet a liatosag 

társulat ellen megindított, annak idején a közgyűlés 
elé fog terjesztetni. - Iíálmközy Gellert küzbiztossag. 
felügyelő éllen indított fegyelmi eljárás a tiszti ugye 
adatott át. A tanács Matiszt Pál leköszönt elöljáró

ikal
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leköszönt bizottsági tagok helyett uj választásokat fog el­
rendelni. A margitszigeti hid-foljárás tárgyában
a főváros részéről Z s i g m o n dy és L c e li n c r 
uráli küldettek ki szakértőkül. — I udvalevoleg a 
főváros a Frank-télé könyvtár ügyében véleményt 
adandó bizottságot küldött ki. K bizottság ma azt indít 
ványozta. hogy, minthogy Budapesten már 3 nyilvános 
könyvtár van, a nagyoboára jogi munkákat tartalmazó 
],l l’OO kötetnyi könyvtár adassák át az egyetemi könyv 
tár tulajdonába. ív/, ügy körül hosszabb s érdekes vita 
keletkezett. Horn Kde egy fővárosi könyvtár létesítése 
mellett melegen szólalt föl, utalván más államok fő váró 
sainak példájára. Rátli főpolgármester megjegyzi', hogy a 
bizottságnak csak a könyvtár miként való elhelyezéséről 
kellett volna gondoskodni, mire, Szentkirályi a/A vote ellen, 
hogy a főpolgármesternek, mint elnöknek, nincs jogában 
egy bizottság működését kritizálni; végre elhatároztatott, 
bogy a bizottság véleménye szerint az egyetemnek adás 
sók át a könyvtár, fon tartva azonban a városi tulajdon­
jogot. Végül a közmunkatanács uj tagjaivá inegvá 
lasztattak : Házmán Ferenc/, Pitcher József, Hot bause.r 
Lajos, Haris Sándor, Sehasztiany Frigyes, Vecscy Sán­
dor, Poor Imre és Zsigmondy Vilmos.

Azon magyar hallgatókra nézve, kik a tanto- 
lyam egyes éveit külföldi egyetemeken töltik, a vallás és 
kötöktni.ősi miniszter a következő rendeletet bocsátotta 
ki: LA iidos tanidőből négy félév külföldi egyetemen 
is tölthető; de a külföldi tanulmány sem az alap- és ál­
lamvizsgáin tok, sem az ezek tekintetéből hallgatandó 
tantárgyak körüli szabályok alól löl nem ment. 2. Kik 
valamely külföldi egyetemen több félévet töltvón, az 
egyek vagy másik alapvizsgálatot kellő időben le nem 
tették, azoknak, hacsak a hazai egyetemekhez történt 
visszatértük után a legközelebbi félév alatt a hiányzó 
alapvizsgálatot, vagy alapvizsgálatokat le nem teszik, az 
aduig töltött tanidő csak három, illetőleg öt félévnek sza- 
mittatik be. 3. A negyedik félév végén valamely osztrák 
egyetemen kiállott jogtörténelmi állam vizsgálat az első 
alapvizsgálat gyanánt tudatik be. 4. Valamely európai 
ország jogtörténetéből, vagy az összehasonlító jogtörté­
netből külföldi egyetemen hallgatott főcollegiutn hazai 
egyetemekhez való áttérés esetén európai jogtörténeti 
Kollégiumnak tudatik he.

— Grolsz Gusztáv belügyminiszteri tanácsos teg­
nap meghalt. Az elhunyt halálra vonatkozó gyászjelentés 
követkozőlog hangzik : Szász Susánna Id. Grolsz Ousz- 
távné a maga, úgy gyermekei; Groisz Gusztáv, s neje

Szabó Claudine, -— Groisz Cornelia s férje I[aller Rezső 
nevében megszomorodott szívvel jelenti szeretett férjének, 
az illető atyja, illetőleg ipjának idősb Groisz Gusz­
táv Szász-fiebes és város országgyűlési képviselőjének, 
m. kir. belügyminiszteri tanácsosnak, a Lipót- és Fe­
renc/.-József-rendek keresztesének, a kolozsvári róni. 
katli. egyházmegye fogondnokának, fáradhatlan munkás 
élete U4-ik, boldog házassága 37-lk évében, szivtultongés 
következtében f. évi april 7-én d. u. 3 órakor Budapesten 
történt gyászos kimultát. Az elhunyt fölötti fajdalomban 
osztoznak testvérei: Groisz Katalin férjével , Groisz 
Miklós, Groisz Károly nejével, továbbá sógornői: Ozv. 
Groisz Józscfné, s Gyarmathy Miklósnó, úgyszintén többi 
közel, és távollevő rokonai, és barátai. A megboldogult 
nak bitit tetemei - Budapesten, vár, uri-utcza 00. szám 
alatti szállásán — f. hó 0-én d. u. 11 órakor történendő 
beszentelés után Kolozsvárra fognak szállitatni, s ottan 
f. hó 10-én d. u. 5 órakor a vasúti indóliáztól a városi 
közsirkertben a róni. katli. szertartás szerint örök nyu­
galomra elhelyeztetni; leikéért az engesztelő szent mise- 
áldozatok f. évi april 13-án d. c. 10 órakor a kolozsvári 
róni. katli. fííegyliázban az egek urának bemutattatni. 
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— Borzasztó esemény történt történt tegnap ismét 
Fj Pesten. Mrda József, a község szélén lakó tehenész 
békétlen házasságban élt nejével, ki őt pár nappal ez­
előtt elhagyta. Mrada húsvéthétfő éjjelén korcsmáról 
korcsmára járva bufelcjtőt ivott és körülbelül kút órakor 
hajnalban vetődött haza. Bortól fölizgatottan neki esett 
bárom gyermekének és azokat egytől-egyik agyonszurta, 
erre istállóját, melyben öt tehene volt és házát Kigyűj­
tötte, magának pedig basát életveszélycsen fölhasitotta. 

j A tűzben oda is égett volna, ha a tűzhöz siető szomszé­
dok ki nem mentik. A lakliáz és az istálló egészen le­
égett, ben égett a '1 legyilkolt gyermek is. A harmadikat 
az udvaron álló kocsiban találták leszúrva. A segítségre 
hivott és azonnal megjelent dr. Hadinak sikerült az cm 
bérlőién öngyilkos tátongó és vérző sebét bevarrni és a 
vérzést megszüntetni. A tűzoltók Schober Károly önkén 
tes tűzoltó parancsnok vezetése alatt megjelentek a szili 
helyen, de már kevés menteni való maradt. Mindössze is 
a parázsból hozhatták elő a félig megégett gyermekek 
bulláit. Mrda tettét önkényt bevallotta. Most egyelőre 
gyógyítás alá adták. \ égül a ..P. N.“ ide.vonatkozó köz- 
eményéből átvesszük a következőket: Mrda az istalo 
tolgyujtásn után a lukházba ment, előbb S éves leányát, 
azutáli 5 éves fiát, és végül 3 éves leánykáját több kés- 
szurással mogyilkolta, a bútorokat, ágy ne miieket elpusz­
tította, házát pedig több oldalról felgyújtotta. X égül pus­
kát ragadt, hogy önmagát is agyonlőjjo, de a lövés csü­
törtököt mondott, miért is késhez nyúlt, és kétszer hasba 
szúrta magát. Ez som használván, a tiizbe akart ugorni 
Ekkor jöttek a szomszédok, hogy a tüzet eloltsák, ki 
mzták a lángok közül a dühöngő Merdát s biztos helyre 

vitték, és csak ennek végeztével láttak az oltáshoz, de 
kevés eredménnyel, mert a ház egészen leégett. Ftóbb 
ljött a plébános is, akinek aztán Merda bevallotta az itt 

közlőiteket. A leégett ház romjai közt ott lelték a sze 
roncsétien gyermekek szénné égett bulláit, maga Merda 

súlyosan megsérült, a kórházba azonban élve szállt 
tolták még. Azt állitia, hogy szándékáról és annak iiulo 
kairól sógorát már eleve értesítette.

— Sisa Pista a váczi püspöknél. A „Váczvidék! 
,ap“-ban olvassuk a következőket: „A váczi püspök 

sem sejti, mily gyönyörű nrezképe árulta tik a vásári 
ponyván, s mint került Pilátus módjára a crodóba vagyis 
Sisa' Pista legújabb óletleiráslia. „Egy merész gondolat 
támadt Sisa agyában meglátogatni a váczi püspököt . Hol 
szerzett a kötni való papi ruhát, azt nem tudja senki. -- 
Elég az hozzá, hogy fényes nappal Sisa és társai Yáe/.ra 
tértek s a vezér papi öltönyben a püspöknél bcbocsajta­
tást nyert. Midőn ő exeellcntiájával a püspökkel szemközt 
állt, Sisa szétválasztá reverendáját s megmutatta neki az 
öve’köríti ásitozó hat-nyolez revolvert. „Pénzt akarok 1 
exeellvntiás uram, Misának sok pénzre van szüksége 1“ 
szólt a merész rabló a meglepetett főpapnak. A püspök 
minden ellentmondás nélkül teljesítő a rabló kívánságát s 
kielégítő azt egy százassal. Míg Sisa ily hasznos látoga­
tást tett a püspöknél, addig a városi pandúrok lestek reá 
a városon kivid, mikor jön már Vácz felé a hires rabló. 
Mert azt valahogy megtudták, hogy Sisa legközelebbi 
időben Váczon akar látogatást tenni, csak azt nem tud 
ták, kinél V Sisa minden gyanú nélkül ment a városból 
kifelé, épen az elrejtezett pandúrok felé. Ezek hagyták 
■aljúkat egészen közelükbe jönni. Ekkor köríti vették 
két de mire a pandúrok örömükben magukhoz tértek, 

Sisa néhány társával kivágta magát s ill a berek, nád

kertet övező árkádok alatt, valamint az Apollót és 
a múzsákat ábrázoló frescot az Odcon teremében,
— 1829-ben végezte be ismeretes képét az „őrültek 
házát“, melynek alakjait a düsseldorfi tébolydában ta­
lálta fel. E kép élethUsege és hatalmas ábrázolási tehet­
séget eláruló compositiója egyszerre a legkitűnőbb német 
képírók sorába emelte őt. Később az uj királyi palota 
művészi feldíszítésén dolgozott Goethe és Klopstock mü­
veiből vett jelenetekkel s egyúttal befejezte 1837 ben 
nálunk is általánosan ismert nagyszerű művét a „11 un­
nék liarczát“. A berlini uj muzoum lépcsőházának fres­
kói örök időkre hangosan fogják dicsőíteni alkotó gcidú­
sát. Ismertebb müvei ezeken kivid a szentiráshoz, Goethe 
„Faust“-jához és Iíeinccke „ Fuchs“-jálioz valamint Sha- 
' cspeare müveihez készített genial is illustratiói, melyek

kerek! hire hamva se lett többé, Így áll ez megírva
ponyvairodalomnak a közelebbi váczi vásáron is árult 
egyik legújabb remekében, melynek ozime „Sisa Pista 
nógrádinegyei hírhedt rabló tettei.“

Gyilkosság. Szalmáiról Írják, hogy ott a napok­
ban l’app Dömötör köztiszteletben álló polgár és földbir­
tokos, a mezőn heves szóváltásba keveredett Jöncsik Ist­
vánnal, s ez utóbbi öt egy fejszével hátulról, úgy fejbe 
ütötte, hogy azonnal élettelenül rogyott össze. A fejsze 
zsapás oly erős volt, hogy Papp Dömötör koponyája szét 
hasadt, s a mély sebből a gyilkos csuk nehezen tudta ki 
venni a beékelt fejszét Jancsik a tett elkövetése után 
menekült, de elfogták, s a szatmári hatóságnak adták át 
A borzasztó esemény Szatmárit nagy izgatottságot 
idézett elő.

ápril 9. „Don Juan.“— Nemzeti színház. < Mtörtök 
Opera 2 föl vonásban.

Kaulbach Vilmos.
A távírda újra egy pótolhatlan nagy veszteség hírét 

jelenti. K a u 1 b a c b Vilmos Münchenben a cholera áldo­
zataid esett. Addig is inig alkalmunk lenne a nagy mű­
vész működésének beható méltatására, közöljük életéről 
a következő adatokat: Kaulbach X Uniós Vesttáliában, 
Arolscuben született 180n. octóbcr 15-én. Tanulmá­
nyait a düsseldorfi akadémiában folytató, Cornelius 
vezetése alatt, kinek befolyása folytán hivatott meg 
1826 ben Münchenbe, hol hat frescot festett a királyi

....... ............—---------- 0......... - ..............elyek
számos aczél- és fametszetben, kőnyomatban és fény­
képmásolatokban világszerte elterjedtek. 1849-ben lett a 
müncheni királyi szépművészeti akadémia igazgatójává 
és a bajor király csak közelebbről tisztelte meg egy igen 
hízelgő saját- kezű levéllel a nagy művészt, kinek ha­
láláról a festésszet minden barátja a legnagyobb rész­
véttel és fájdalommal fog értesülni.

Táviratok.
Berlin, ápril 7. A „Nat. Xtg“ biztos forrásból érte­

sül, hogy az orvosok reményt nyújtanak miszerint Bis­
marck nem sokára fölgyógyul.

Bayonne, ápril 7. Az abanto elleni táipadás heves 
ágyúzással kezdetett meg, ostromot várnak. A hajóhad 
közreműködését akadályozza a tenger magas állása, (le­
róna városa Subalss earlista vezérnek megfizeti a követelt 
sarezot. Lajungnicre városában earlista vámhivatal rend- 
szeresittetott.

Strassburg, ápril 7. A „Str. Xtg.“ Írja : Lauth azon 
kijelentése, melylyel békítő lépéseit visszavonta, meg-

fyőztc a kormányt, hogy a terrorismus ismét fölülkereko- 
ett, és hogy a község-tanácsban a remélt egyetértés 

nines meg, mint azt a tárgyalások elfogadásakor hitték.
London, april 7. A „Daily News“ jelenti Now-York- 

ból; A portu-au-prince-i angol consul szerződést létesí­
tett I lay ti és San Domingo közt, mely szerint 1. lay ti köl­
csönt kap, a Samana-öböb-e vonatvozó concessió pedig 
mogsenimisittetik. A kormány közzétette a megsemmisí­
tési rendeletét, mely ellen a Samana-öböl-társulat óvást 
emelt, s az Egyesült-Államokat liivá íöl védőül. Conchas 
tbk. megérkezett Portoricoba.

Köln, ápril 7. Egy igen látogatott választói illés el­
határozta. bogy a birodalmi gyűléshez feliratot intéz, 
melyben nemzeti szerencsétlenségnek mondja ha a kor­
mány és birodalmi gyűlés megkéretik, hogy bizalomteli 
előzékenység által hárítsa cl a kínos bizonytalanságot.

Közgazdaság.
Budapest, ápril 8.

A vetések állásáról írják a „Földmivelési Érde­
keinknek“ : Biharmegye, Erdiószeg, márezius 18. Az, őszi 
gabonák gyengék ugyan, de nem látszik, hogy kivesztek 
volna, a repeze azonban teljesen kifagyott, a szóló es 
gyümölcsnek eddig úgy látszik, hogy a tél nem ártott. 
Még eddig semmi munka nem tétetett, mivel folytonosan 
hideg idő járt; csak most pár nap óta enyhült annyira, 
iiogy kiin is lehet dolgozni.

A Vezúvra vasutat terveznek a Rigi, a Kahlenberg 
és budai svábhegyi vasút mintájára. Nápolyiéi egész a 
kráterig futna; a felmeneti idő tartama */4 óra s a összes 
befektetési tőke 3—4 millió frank lenne.

A pénzügyminisztérium egy körrendeleté szerint — 
füldmivelés-, ipar- és kereskedelmi minisztériummal egyet­
értőkig az aradi, dobrcczonl, brassói, eszéki, fiumei, győri, 
kassai', kolozsvári, nagyszebeni, pozsonyi, sziszek!, sop- 
ronyi, temesvári, újvidéki, zágrábi és zimonyi postahiva­
talok egyelőre 1875. évvégéig ezennel fölbatalmaztatnak, 
hogy 5 vámfontot meghaladó, külföldre szánt postakülde­
ményeket is, a mennyiben a kivitelnél vámfizetés alá nem 
■snek, vámhivatali közeg közbejötté tehát vámkezelés 
nélkül is elfogadhassanak és tovább szállíthassanak.

A dunai gőzhajókon érkező nyers termények bcszál- 
itúsa tárgyában a marhavész behozatala iránt való clővi- 

gyázati rendszabályokat bocsátott ki a Románia és Bol- 
gárors/,ágból közlekedő állomások főnökeihez a földmi- 

elés, ipar és kereskedelmi miniszter.
A deli vaspályatársaság, mely mái- most is óriási 

hálózattal bír Ausztria, Magyarország és Felső-Olaszor- 
izág területén s folytonos terjeszkedése miatt nem csekély 
pénzügyi zavarokba is jutott, most még nagyobb mérték­
ben akar terjeszkedni s az olasz kormánnyal a római és 
kalabria-szicziliai vasutak átvétele s újabb csatlakozó vo­
nalak építése iránt. A délolaszországi pályák befejezteté- 
sök után 1000 kilométerré fognak terjedni s a déli vas­
útnak az uj építkezésekre 300 millió frankot kell besze­
rezni, mely czólból az olasz állam által biztosított elsőbb­
ségi kötvények bocsáttatnak ki. A déli vasúttársaság 
ekként szakadatlan vonult fog bírni Becstől és Budapest­
től egészen Olaszország déli vidékéig.

Szegedváros vagyona. Mint a „Szegedi Híradó 
írja a Szeged város Összes ingó és ingatlan vagyonát mu­
tató becstlszerinti leltár most került ki sajtó alól s főbb 
tételei következők: az ingatlanok becsérték 5.181,471 
frt 2li kr.; jogok és javadalmak 1.250,200 forint; in­
góságok 107,294 forint 28 kr.; cselekvő hátralékok 
1.254,377 forint, összesen tehát Szeged városának va­
gyona 7 793,342 frt 711 kr. A cselekvő hátralékok azon­
ban most tisztáztatván, azokból sok leiratik és igy a fő- 
összeg tetemesen alább fog szállni.

A budapesti gabna és értéktőzsde, ápril 8. Gab- 
náhan az árak emelkedtek; a tőzsdén lanyha hangulat 
mellett csekély forgalom volt. Jegyzésein^ a következők : 
ni. liitel 14(5.50, munic. 28.85, anglo 32, foldhitelr. 57, 
takarék és hitel 60.13—50.25, pesti építő bank 19, orsz. 
központi 74. Valuták közül 20 francos arany 9.02, cs. 
arany 6.28, tallér 1.(17 és fél. 

Felelős szerkesztő: Huszár Imre.
Segéd szerkesztő: Dr. Kakujay Gyula



A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései 1874. április 8-án
Gabona-árak.

Búza, bánsági ó v. uj

tiszav.

postm.

feblrm

bácskai

Eozs ... 80 fut után iunjim
Árpa, maláta. 72 „ „

abraknak 72 „ „
Zab ... 60 , „
Tengeri, bánsági, mérője 

„ másnemű „
Köles ... 83 „
Repce, fekete 75 „

bánáti 62

Vámmázeánkint
font forint
HÚ 7.50— 7.65
85 7.75— 7 80
87
83 7.65- 7.75

X» 85 7.85— 7.95
87
83'Td 7.65— 7.65

-
85
87

7.80— 7.90

—■ 83 7.75— 9.86
85 7.65- 8.-
87 — •----------—

85
1 Hang. forint

5.20— 6.40
4.20— 4 40 
3.70— 4 85 
2.55- 2.5S 
4.80— 4 85 
4 75— 4.80

Értékpapírok.
Állampapírok.

Hagy. vasúti köles. 120 frt. 
Magy. sorsjegy-kölcsön . 
Földteherm. kütv., magyar 

„ „ tcmesi
Dézsinavált. kötv. 100 frt. 
Egység, államadóss. papír. 

„ „ ezüst jan.-jul.
„ „ upr.-okt. .

Kisorsolással I860, á 500 f, 
„ 1860. á 100 f.
„ 1864. á 100 f.

1871. pestvárosi köles. 6°/0

Adva Tartva

94-; 
77.75 
74.— 
74.-! 
73.- 
69.-; 
73.50 
73 50,

94 50 
78— 
74 50 
74.50 
74— 
69 50 
74. - 
74.

103.50 104.- 
110.—; 112.- 
139.-! 141 — 
82 75 83.25

! Kéwzvéliyek. Adva jTartva

ÖTÉ Első magy. ált. biztosító-társaság Í170—; 880—
200 Háza...................................
300 Pannónia ..........................
lOO Pcsti bizt............................
200 Hunnia..............................
800 Unió...................................
200 Pesti közúti vaspálya . .
800 Budai „ „ . .
200 lludai hegyipálya . . .

80 Municzipális hitelintézet 
85!Angol-magyar bank . .

160 Magyar általános hitelbank 
200'Franco-magyar bank 
lOOlMagyar általános földhitel-t 
70^0811 egyleti bank . . .
60 Takarék- és liitelcgylot 
50 Buda-ó-budai népbank

lOOlparbank.........................
200 Budai kereskedelmi és iparbank 
500 Pesti kereskedelmi bank 
200|Pesti iparbank . . .
100|13udapcsti kézmüvosbank 

50 Hivatalnok, hitelegylclo I. cm 
SO Kisbiitokos. hitelintézete 

100 Országos közp. takarókp. 5°/„ . 76—
ioné Pesti hazai.............................. 2225-
100 Budapesti fővárosi.........................156.-
100 Kőbányai takarékpénztár . . 49.-
100!Külvárosi tanarékpénztár . . 54.-
40 Szentendrei takarékpénztár . . 36.-
ÖO1 Újpesti takarékpénztár ... 40.-

500 Arpádmalom....................................38.-
600 Blumfélo................................... 37-
500 Concordia................................... ! 265.-
200 Erzsébet....................................... 108.-
16u|Luiza.............................................146.—
200 Molnárok és sülök.................... 225.-
500Hengermalom ......................... í 790 -
BUU:V i ctoria ........................................100.-
100!Első budapesti......................... 635 -
100 lludai gyárudvar.......................... 18—
íoooiPannonia................................... 420.-

338.— 
58— 
72— 

180—1 
329.-I 
112—i 
55— 
28.75 
30 50 

14Ü.251
53.50 
57.25
36.50 
50.12 
32— 
49—

172.—
745__
370__
80—
47—

342—
60.
74—

185—
330.-
120—
60-
29.25 
81.—

146.50
64.
57 50 
37—
60.25 
32.50 
50—

175__
750__
380__

62. - 
48—

76.60
2250
157.

■ 51.
■ 65—
■ 38-
■ 42 — 
•! 40-
■ 40—
• 270— 
- 111 —
■ 147—
• 228...
• 795—
• 105—
■ 640—
■ 80.- 
- 430—

50U Első magyar serfőzde . . .
200!Scrtésliizlaló.........................
200 Athenaeum .........................
500 Pesti könyvnyomda . . .
200 Egyesült magyar gőzhajó-társ 
500 Ganzfólo vasöntöde .... 
200 íisehwindt-félo szeszgyár .
2001 Bőrgyár...................................
200j(lyapjumosóda....................
100 Salgú-tarjáni kőszénbánya . 
800 Sehliek-fólo vasöntöde . .
200|Sóskuti kőbánya....................
500:Klső magyar szoszlinomitó .
200 'Alagút ..............................

Zitlotflevelek.
Magyar földhitelintézet 51/a°/o 
Magyar jelzálog-bank 51 a°/n. 
Magy. ált. földh. részv.-társ. 0°/0

>i _ n *» ti 0/20/
Pesti kereskedelmi bank 6°,

KlNöbbNéicck.
100 Lánczhid .........................
150 Budapesti malom (5°„ . .

Pénzek 6* vilii ók.
Arany ..............................
20 frankosok....................
Ezüst. . ....................
London 10 font sterling . .

; Paris 200 frank....................

Adva Tartva
í

405. 410.—
158.— 160—
244.- 245.— 1
550— 600.

8.50 8.75 j
325— 330- 1
203. — 219— 1
80— 82.— 1

102— 105 — '1
100. 108.
156— 100— 1
110— 1.15.— '1
150.- 155.— 'j
79— 80— «

85.75 86.25 (
77.50 78-
86.50 8(í 75 1
84 50 85— 1

83— 84.-
174— 176—

1
5.27 5 30
9.— 9.01

106 — 1 OH.50
112.25 112.50 1
44.25 44 50 (

A bécsi tőzsde hivatalos árjegyzései.
1874. ápril 7-ón.

IJövcd. máj.-nov. szelv. hankj 5°/0 00.25 00.85
„ „ „ ezüst . . 74 25 74.85

1830-ki sorsj. egész (250 100 frt
pp) után........................., . 805 — 812 —

18o4-ki sorsj. (250 frt. pp ) 40,0 08.25 08.25
1860-ki sorsj. egész (600 frt o.

ó.) 5«V« .................................... 108 50 108.75
1804-ki ;100 frt. o. é.) . . 188.75 180.25
Como-jövcdékj. (40 lira dbk., . 28 — 28.50

gy vasúti köles. (120 frt ez.) 
;.-OBztr. bank (befiz. 100 ft ez.)

társ. 500 frt

pálya 1000 frt pp.

illam-vaspálya 200 frt pp. ez.

33 évben visszafizet, o. é. 
k nemzeti bank 5% o. ó 
unei vasi). 200 frt ez. 5" 0 
iáiul északi vasút 5",„ pp. 
arcsi vasút 200 frt o. ó.

1807 50o frank
éli vasút

vasp 000 frank
Magánsorsiegyek-

(darabonlíint.) 
tűzet . . 100 frt 
.... pp. 40

ízhajó -társ. 100 
10 
40 
40 
10 
10 
40 

. 10 
, 20 
, 20 
, 20

o. e. 
frt .

Koglevich ....
Budai.................... ,.
Pa Iffy ......................
Rudolf sorsjegy . ,
Sahn
St.-Oenois . . . ,
Triest városa . o. 
Innsbrueki sorsj. ,, 
Salzburgi . . ,,

Waldstein 20 frt pp. . 
Windisehgriitz 20 irt p|

Adva Tartva
m.— 1)4.50'

; 131 — 131.50

197.75 108.—
855.— 860—
34.25 34.75

902— 004. —
5v5.— 527.
192.50 193.50:

2052 - 2055—
194. 1.95 -

— . — 418.
311 50 312.50,
144 50 145.—
217— 218. -1
136— 133.— 1

84.25 84.751
90 10 00.24 j
8 4.‘35 84.50
92.25 02.75;

■ 82 75 83.85
82 40 82.80;
—.— 136.50!

132 50 —• -1
1111.30 110.60
05.50 go. :

165— 160. —
*>«.). - 30—

04.—

24. T5 2475
23.75 24 25
12.50 13 —
32.25 32.75

; 23 50 24.50
1 53.50

— .-

i 24 - 2 4 50i
20 — 21 — 1

HIRDETÉS.

IST"

Kilián Frigyes
m. k. egyetemi könyvárus által Pesten, váezi-utza brasche-féle házban megszerezhető

Legújabb magyar

levelező vagyis tanácsadóyjüüübbbbjbbbüüüütt 
fi HUGO VICTOR H
T légiijahb regénye!

ti 1793 E
j vngy 4

t a polgári háború. X
^ Regény, irta HUGO VICTOR.

^ Ford. ÁIilov Z. és Wyörgy A. ^
4 Három kötet ára 5 frt. ^
li ÍT
I MegrendeléseketK11.1Á$ VItlia KS ff
7 m. k. egyetemi könyvárus Pesten , váczi-utcza T 
^ I)rasche-féle. házban, elfogad. 3552 J

A díszes társalkodó

: a társadalmi és t közélet minden körülményeiben é-i a keres­
kedői viszonyokban szükséges, hasznos és nélkulözbctlen se- - 
gédkönyv. —t*

A helyesírás levélírásnál , mindennemű iratok , okiratok, 
ikeresetek, szóval mindennemű peres és nem peres ügyekbeni ) 
eljárásnál. "

Irta K iikíHii y j\. <1 0 1 í.
382 lap. ára I frt 

Legújabb és legteljesebb pesti

magyar és német házi titoknolc

LEVELEZŐK! )NYV.
Hiv tanácsadó minden rendű és rangnak számára, minden­
nemű, a közönséges életben előforduló levelek szerkesztésében.

Hetedik tetemesen kivitelt és javított kiadás. Ü32 lap.
i Ára 1 frt.

9
vagyis NEVESSÜNK.

ÍX Világba termett ember. |Eredeti adomák gyűjteménye a magyar életből.
Magában foglalja: j Összegyűjtő

Az illem és udvariasság minden alkalmak- és viszonyok- i "VA.S GEREBEN
hoz mért szabályait, továbbá mindenféle társas-játékokat, mes-i 
terfogáeokat, számfeladványokat, jóslatokat, élezeket, éneke-i 
két, szavalmányokat, rejtett szókat, találós meséket, emlék- ; 
verseket, alkalmi üdvözleteket, szerelmes leveleket, házassági 
ajánlatokat, felköszöntőket, virágnyelvet, a szinek jelentésétstb. \

Negyedik tetemesen bővített és javított kiadás. 438 lap.

MAsoilik kiadás. 2 kötet, 038 lap. Ára 1 frt 50 kr.

.Ara kötve 1 frt. 20 ki*.

CZIGrANT-ADOMAK.
Közli Vlti 11EZSÖ.

Második bővített kiadás, 110 lap. Ára 45 kr.

1

Budapest, 1874. Nyomatott Kertész. Józsefnél, Lipót-utcza 2. az.


